

Scînteia

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul XLVI Nr. 10751 Prima ediție

Marți 15 martie 1977

6 PAGINI — 30 BANI

Ședința Comitetului Politic Executiv al C. C. al P. C. R.

În ziua de 14 martie a.c. a avut loc, sub președinția tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, o nouă ședință a Comitetului Politic Executiv al C. C. al P. C. R.

Comitetul Politic Executiv apreciază că în urma muncii intense desfășurate de unitățile forțelor armate și ale Ministerului de Interne, de gărzile patriotice, de tineret și numeroși oameni ai muncii, acțiunea de degajare a ruinelor marilor clădiri prăbușite în zona centrală a Capitalei a fost încheiată.

De asemenea, se desfășoară în condiții bune activitatea de identificare a avariilor mari produse de cutremur și de consolidare a clădirilor grav afectate. Ținând seama de importanța și răspunderea deosebită a acestei acțiuni, a fost constituit un colectiv alcătuit din specialiști de înaltă calificare, care coordonează elaborarea soluțiilor de consolidare a clădirilor și dă indicații pentru trecerea la executarea lucrărilor corespunzătoare.

Comitetul Politic Executiv a hotărât ca un asemenea colectiv să fie trimis și în municipiul Craiova pentru a se pronunța asupra modului de consolidare a marilor imobile vechi din centrul orașului, urmînd ca, dacă și în alte localități se ridică astfel de probleme, să se procedeze în mod similar.

Comitetul Politic Executiv apreciază că, în momentul de față, sarcina esențială este consolidarea rapidă a principalelor clădiri avariate de cutremur. În acest scop s-a hotărât întărirea colectivelor care au lucrat și lucrează la consolidarea provizorie a edificiilor, astfel ca ele să poată continua munca pentru consolidarea și repararea definitivă, într-un timp cât mai scurt, a clădirilor respective.

Comitetul Politic Executiv a hotărât concentrarea tuturor forțelor materiale și umane ale întreprinderilor de construcții și reparații, atât din Capitală, cât și din alte județe, la acțiunea de consolidare și reparare a blocurilor mari din București, în care locuiesc mii de cetățeni, pentru a se crea condiții ca aceștia să se reîntoarcă, într-un timp cât mai scurt, în apartamentele pe care le-au evacuat. Numai după ce se va încheia această activitate, unitățile întreprinderilor de construcții și reparații vor putea trece să lucreze și la clădirile mai mici sau la locuințele individuale.

Pentru a se putea efectua cât mai repede uriașul volum de reparații pe care îl impune lichidarea tuturor avariilor suferite de locuințele din Capitală, ca și din alte localități, este absolut necesar ca cetățenii înșiși să participe nemijlocit, cu toate forțele, la punerea la punct a apartamentelor în care locuiesc. Este o cerință arzătoare pe care trebuie să o înțeleagă în modul cel mai responsabil fiecare cetățean, deoarece de aceasta depind înălțarea și normalizarea vieții în toate localitățile.

De asemenea, așa cum s-a mai indicat, colectivele ministerelor, ale altor instituții publice, ale unităților comerciale și ale O.N.T. trebuie să organizeze formațiuni de lucru care, după orele de program, să asigure realizarea grabnică a lucrărilor de reparare a edificiilor respective.

Comitetul Politic Executiv a hotărât ca atât în Capitală, cât și în celelalte localități din țară să se treacă de îndată la evacuarea din subsolurile clădirilor a depozitelor de combustibil și de măruri și organizarea unor depo-

zite speciale, pe categorii de produse și bunuri. Pentru buna desfășurare a comerțului, magazinele vor fi aprovizionate de către depozitele centrale pentru un număr de câteva zile. De asemenea, s-a indicat să se treacă imediat la scoaterea din etajele superioare ale clădirilor a caselor de fier, fișetelor, arhivelor, bibliotecilor și mașinilor de calcul și mutarea lor în subsolul clădirilor, ce vor fi special amenajate în acest scop, prin măsuri de consolidare.

În legătură cu hotărîrea adoptată anterior de a se interzice cu strășnicie orice fel de intervenții în structura imobilelor, Comitetul Politic Executiv a indicat să se oprească, de asemenea, orice fel de lucrări de instalare a aparatelor de aer condiționat în clădiri, cu atât mai mult cu cât asemenea cheltuieli nu se justifică în condițiile climatei temperate a României.

În legătură cu refacerea fondului locativ afectat de cutremur, Comitetul Politic Executiv a stabilit măsuri suplimentare față de cele comunicate anterior. Ținînd seama de faptul că și alte orașe, în afară de Capitală, au suferit avarii serioase, s-a stabilit suplimentarea planului de construcții de locuințe cu încă 10 000 de apartamente pentru localități ca: Ploiești, Craiova, Roșiori de Vede, Alexandria, Buzău, Focșani, Tirgoviște, Galați și altele, urmînd ca realizarea lor să fie eșalonată pe timp de 2 ani. Așa cum s-a mai indicat, la munca pe șantiere trebuie să participe intens colectivele întreprinderilor și instituțiilor, fiecare în zonele în care urmează să fie reparate locuințe pentru oamenii muncii din unitățile respective.

Pentru a se asigura condiții cât mai bune de exercitare a funcției de conducere a întreprinderilor și instituțiilor, precum și de intervenție operativă în caz de nevoie a factorilor de decizie ai unităților respective, Comitetul Politic Executiv a hotărât ca toate cadrele de conducere, precum și alte cadre de bază din întreprinderi și instituții să locuiască în incinta acestora sau în imediata lor apropiere. Această măsură este valabilă și pentru instituțiile de învățămînt superior, pentru toate unitățile școlare. Prin buna repartizare a noilor locuințe în cadrul și în jurul incintei întreprinderilor și instituțiilor, va trebui ca, cel puțin în cazul întreprinderilor mari, această sarcină să fie soluționată pînă la sfîrșitul anului curent.

Comitetul Politic Executiv a hotărât, de asemenea, să se introducă în plan construirea suplimentară, în satele care au suferit în mod deosebit de pe urma cutremurului, a circa 10 000 de locuințe, unele în cadrul viitoarelor sate model, așa cum s-a arătat anterior, iar celelalte în conformitate cu criteriile și exigențele impuse de legea sistematizării.

Pentru a se putea asigura realizarea acestui mare volum de construcții într-un termen cât mai scurt, Comitetul Politic Executiv a hotărât să se creeze și o unitate specială a forțelor armate, care să execute circa 5 000 de apartamente în București, precum și o parte a locuințelor noi din orașul Zimnicea.

S-a hotărît, de asemenea, ca în centrul Capitalei să se introducă termoficare și în blocurile ce beneficiază în prezent de încălzire proprie, lichidîndu-se în acest fel depozitele de combustibil existente în clădirile respective. În același spirit se va acționa și în alte localități din țară unde există în prezent sau unde urmează să se creeze posibilități de termoficare.

Comitetul Politic Executiv a stabilit unele măsuri suplimentare în legătură cu modul de despăgubire a cetățenilor care și-au asigurat la ADAS locuințele și bunurile. Cetățenii care și-au construit locuințe proprietate personală cu credit de la stat și ale căror apartamente au fost distruse de cutremur vor primi apartamente similare celor pe care le-au deținut, urmînd ca despăgubirea ADAS la care au dreptul să fie vărsate la stat, ei neavînd altă obligație decît să-și plătească în continuare ratele pentru rambursarea creditului primit. În felul acesta, întreaga pagubă va fi suportată, practic, de stat, proprietarii apartamentelor respective nefiind afectați din punct de vedere material de distrugerile provocate de cutremur. Proprietarii de apartamente construite cu credite de la stat care au fost mai puțin avariate vor primi despăgubirile corespunzătoare din partea ADAS-ului pentru a-și putea face reparațiile necesare, urmînd ca ei să își plătească în continuare ratele pentru acoperirea creditului primit din partea statului. De asemenea, ADAS va plăti despăgubiri și celorlalți cetățeni ale căror locuințe avariate sau bunuri distruse în timpul cutremurului au fost asigurate.

Ținînd seama de rezultatele obținute în lichidarea focarelor de distrugere din Capitală, precum și în cadrul procesului general de normalizare a activității economice și vieții publice, Comitetul Politic Executiv hotărîște ca, începînd din ziua de 15 martie a.c., starea de necesitate să înceteze și în municipiul București.

Comitetul Politic Executiv a dezbătut și a adoptat în continuare o serie de măsuri pentru mai buna organizare a activității unor domenii ale vieții noastre economice.

Astfel, pentru mai buna organizare și coordonare a industriei de morărit și panificație, s-a hotărît ca toate întreprinderile și unitățile de acest fel să treacă în subordinea Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare, în cadrul unei centrale unice pe țară. De asemenea, în fiecare județ va funcționa o organizație unică de morărit și panificație, care va îndruma inclusiv morile comunale și brutăriile aflate în subordinea consiliilor populare și ale cooperației. Măsuri similare se vor lua și pentru unitățile locale din celelalte ramuri ale producției industriale. Totodată, s-a hotărît ca Ministerul Economiei Forestiere și Materialelor de Construcție să coordoneze întreaga activitate de producere a agregatelor din balastiere, pentru construcții, ce se desfășoară pe teritoriul țării. Industria locală și cooperația meșteșugărească urmează să își axeze în viitor activitatea pe producerea bunurilor necesare bunei desfășurări a prestărilor de servicii către populație.

Comitetul Politic Executiv a hotărît, de asemenea, crearea unei centrale unice care să organizeze și să conducă activitatea piscicolă, organizarea producției peștelui, realizarea unor producții speciale, precum și dirijarea pescuitului oceanic. Toate unitățile din acest domeniu ce vor fi înglobate în centrală vor trece sub directă conducere a Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare împreună cu întreaga bază materială aparținătoare.

Comitetul Politic Executiv a soluționat și alte probleme curente ale activității economice, politice și sociale din patria noastră.

DECRET PREZIDENȚIAL cu privire la încetarea stării de necesitate în municipiul București, precum și în unitățile sistemului de telecomunicații și al Radioteleviziunii

Avînd în vedere că, pe baza hotărîrilor și măsurilor stabilite de Comitetul Politic Executiv al Comitetului Central al Partidului Comunist Român pentru înlăturarea consecințelor cutremurului și a prevederilor Decretului prezidențial cu privire la Instituirea stării de necesitate s-au asigurat — prin munca plină de abnegație și devotament a oamenilor muncii, a unităților militare, formațiunilor gărzilor patriotice, tineretului, a întregii populații

— condițiile necesare pentru restabilirea cursului normal al vieții economico-sociale și în capitala țării, decretăm:

Articol unic. — Începînd cu data de 15 martie 1977 starea de necesitate, instituită prin Decretul prezidențial nr. 53/1977, încetează și în municipiul București, precum și în unitățile sistemului de telecomunicații și al Radioteleviziunii.

NICOLAE CEAUȘESCU

Președintele
Republicii Socialiste România,
Comandantul suprem al Forțelor armate
ale Republicii Socialiste România

DUMINICĂ ȘI LUNI ÎN CAPITALĂ

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU, prezent în zone sinistrate, a analizat importante probleme privind activitatea de refacere

Indicațiile secretarului general al partidului — un amplu plan operativ pentru consolidarea clădirilor, desfășurarea lucrărilor de reconstrucție și renovare a fondului locativ, salvarea edificiilor de mare valoare arhitectonică, refacerea grabnică a unităților hoteliere, îmbunătățirea funcționării rețelei comerciale



Se analizează, la fața locului, soluțiile pentru consolidarea clădirilor deteriorate

În cursul dimineții de duminică, tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, a făcut o nouă vizită de lucru în Capitală pentru a examina modul în care se îndeplinesc hotărîrile conducerii partidului și statului cu privire la înlăturarea cât mai grabnică a urmărilor cutremurului.

Secretarul general al partidului a fost însoțit de tovarășa Elena Ceaușescu și de tovarășii Manea Mănescu, Ion Dincă, Paul Niculescu și Ion Coman, urmînd, îndeosebi, într-un mare număr de puncte din centrul Capitalei, modul în care se lucrează la îndepărtarea ultimelor ruine ale blocurilor prăbușite, la consolidarea imobilelor avariate.

Capitala, atât de greu încercată, oferă, la o săptămîină de la cumplitul cutremur, imaginea unui oraș care a revenit la pulsul său normal. Desi grave, rănile sale au început să se cicatrizeze. Pe unele din fostele șantiere ale luptei pentru salvarea supraviețuitorilor s-a așternut un strat de pămînt proaspăt. La altele se mai lucrează însă cu toată prudența. În

speranța descoperirii ultimelor victime ale dezastrului. Molozul a fost înlăturat de peste tot. Secretarul general al partidului a insistat, din nou, în acele puncte unde se mai lucrează la evacuarea ruinelor blocurilor năruite, să se acționeze în continuare cu toată grija pentru degajarea ultimelor victime.

aplicate în prezent și în perspectiva imediată. Secretarul general a intrat în numeroase clădiri avariate, a urcat la etajele cele mai afectate, a pătruns în subsoluri, examinînd, împreună cu specialiștii, modul cum se prezintă structurile de rezistență sau zidurile neportante.

S-a constatat cu acest prilej că avarierea unui șir de imobile se datoraste și faptului că anumite instituții și întreprinderi care le-au folosit au făcut o serie de reamenajări ale spațiilor interioare. Secretarul general al partidului a atras atenția factorilor cu răspundere în acest domeniu că intervențiile de orice gen care afectează soliditatea clădirilor trebuie interzise cu desăvîrșire. S-a arătat, de asemenea, că cei care s-au făcut vinovați de asemenea abateri trebuie, în mod firesc, să poarte întreaga răspundere a faptelor lor.

S-a constatat, de asemenea, că majoritatea clădirilor care au suferit avarii, desi destul de grave în unele cazuri, au totuși structura de rezistență intactă. Consultîndu-se pe larg cu specialiștii prezentați la fața locului, examinînd, împreună cu arhitecții, proiectanții și constructorii, fiecare caz în parte, secretarul general al partidului a stabilit o serie de sarcini și măsuri concrete privind lucrările ce trebuie executate, esențierea lor optimă pe diferite etape și obiective.

(Continuare în pag. a III-a)

„Să fie interzise cu desăvîrșire
orice intervenții care afectează
soliditatea clădirilor”

Pe parcursul vizitei, tovarășul Nicolae Ceaușescu s-a oprit la numeroase blocuri avariate din perimetrul central al Capitalei pentru a con-

stata, personal, la fața locului, gravitatea stărilor, pentru a stabili, împreună cu specialiștii, măsurile cele mai potrivite care se cer

Răspunsul oamenilor muncii la chemarea partidului pentru îndeplinirea integrală a planului de dezvoltare economico-socială a patriei

MUNCĂ - ORDINE - PRODUCȚII SUPPLEMENTARE



Imagini de ieri, 14 martie, de la Centrala electrică și de termoficare București-vest. Cataclismul a lovit puternic marea întreprindere, dar muncitorii, inginerii și tehnicienii ei depun eforturi străduțoase pentru lichidarea urmărilor cutremurului. În același timp, ei se preocupă să asigure căldură — prin funcționarea ireproșabilă a cazanelor de apă fierbinte și a pompelor de termoficare — cu cartierelor Militari și Berceni. Foto: I. Lazăr

ÎN ÎNTRINDERI AVARIATE

Totul pentru îndeplinirea indicațiilor conducerii partidului, pentru reintegrarea grabnică în circuitul economic

Situația lucrărilor la C.E.T. București-vest și întreprinderile de panificație „Dimbovița” și „Griul”

Centrala electrică și de termoficare București-vest este una din unitățile energetice care au avut de suportat pierderi dintre cele mai serioase în urma seismului. Acest important obiectiv a fost vizitat de tovarășul Nicolae Ceaușescu de două ori în săptămâna trecută. Criticile aduse de secretarul general al partidului „la prilejul primei vizite au fost înțelese pe deplin.

Acum, aici sînt concentrate importante forțe umane și utilitate de mare capacitate. Peste 200 de oameni din cadrul termocentralei muncesc în schimburi de câte 12 ore pentru dezafectarea cit mai rapidă a halei turbinelor.

— În seara zilei de 14 martie — preciza ing. Eugen Toma, șeful secției de cazane — grupul nr. 2 va fi degajat complet de plafonul care a căzut deasupra lui. Specialiștii vor începe reparările și revizia la acest grup.

La aceste acțiuni au fost mobilizate echipe de muncitori de la „Energoconstrucția”, „Energomontaj” și „Electromontaj”, cit și formații de gărzii patriotice.

— Dacă toți factorii de conducere de la trusturile energetice de construcții și montaj se află pe șantier — menționa Petre Apostolache, secretarul comitetului de partid al întreprinderii „Electrocentrale” din București — nu același lucru se poate spune despre principalul nostru proiectant, Institutul de studii și proiectări energetice. Este adevărat că sînt prezenți o serie de proiectanți, dar lipsind cadre din conducerea I.S.T.E., deciziile nu se pot lua operativ.

Traducînd în fapte indicațiile tovarășului Nicolae Ceaușescu, date cu prilejul vizitelor de lucru prin întreprinderile de morărit și panificație ale Capitalei, oamenii muncii din acest sector și-au mobilizat toate energiile pentru restabilirea grabnică a activității unităților productive aflate de cutremur. Numai în ultimele trei zile au fost puse în funcțiune trei mornăre, cu o capacitate zilnică de prelucrare de 525 tone.

La fabrica „Dimbovița”, bunăoară, unde numai cu patru zile în urmă

Duminică s-a muncit fără preget în industrie și agricultură

Sute de mii de oameni ai muncii au lucrat duminică, 13 martie, în fabrici și uzine, pe ogoare, pentru a îndeplini și depăși sarcinile de plan, pentru a efectua lucrările stringente de sezon în agricultură. În industrie, obiectivul principal îl constituie suplimentarea producției la sortimente absolut necesare economiei naționale, concomitent cu îndeplinirea inte-

grală a tuturor indicatorilor de plan. În agricultură, eforturile sînt concentrate spre accelerarea lucrărilor agricole de primăvară, pentru a se pune baze solide recoltei bogate din acest an. Prezenți la fața locului, în întreprinderi și pe ogoare, redactorii și corespondenții ai „Scînteii” transmit:

● În JUDEȚUL DIMBOVIȚA — în unități din Tirgoviste, Fieni, Găești, Moreni, Pucioasa și Tîlu — s-a lucrat duminică la o producție realizîndu-se o producție ce depășește 36 000 000 lei, din care peste plan — 18 285 000 lei. În această zi s-au produs 5 000 tone ciment, 250 tone var, 11 000 mp plăci din azbociment, 400 MW-oră energie electrică, 500 000 becuri speciale, 1 500 bucăți țigle, 30 cutii de viteză pentru combine și tractoare, 220 frigiderice cu compresor, 9 000 mp țesături din bumbac, 200 tone nutrețuri combinate și alte produse. (Constantin Soci).

● Pentru a contribui la compensarea pierderilor provocate de recentul seism, în 51 de întreprinderi industriale din JUDEȚUL BRAȘOV s-a lucrat și în cursul zilei de duminică. Cei 38 596 de muncitori, ingineri și tehnicieni prezenți la lucru au realizat o producție industrială în valoare de 24 milioane lei, materializată între altele în 50 autocamioane, 470 radiatoare, 10 tone de utilaj chimic și armături industriale, 2 000 bucăți rulmenți, 40 tone cărămizi refractare, 10 tone pietre, turnare, 150 mc elemente prefabricate, 8 tone confecții metalice ș.a. (Nicolae Mocanu).

● BUZĂU. Lucrătorii ogoarelor buzoane, în frunte cu comunistii, au transformat ziua de duminică într-o adevărată zi de muncă record. În această zi, mecanizatorii și cooperatorii au pregătit terenul pe 1 820 hectare, au însămînțat 1 850 hectare, din care 1 300 cu sfeclă de zahăr, au grăpat ogoarele pe 4 200 hectare, au decolmat canale în lungime de 4 km etc. (Mihai Bazu).

● Duminică colectivul de la ÎNTRINDEREA „BUCUREȘTEANĂ „TIMPURI NOI” a fost prezent la lucru la ora obișnuită. S-a muncit în toate secțiile și cu întregul efectiv, obținîndu-se, la sfîrșitul zilei, o producție marșă de 900 000 lei. Tot în cursul zilei de duminică au fost finalizate și așteptate să fie expediate la export trei loturi de compresoare, către partenerii din Italia și Republica Democrată Germană. (Cristian Antonescu).

● ALBA. Timpul prielnic de lucru a fost folosit duminică de cooperatorii din județul Alba, de toți locuitorii satelor pentru intensificarea unor lucrări agricole de sezon. Au fost curățate 1 200 ha de pășuni, s-au



Duminică, 13 martie a.c., întregul colectiv de muncă de la Întreprinderea de mecanică fină din Capitală a fost prezent la lucru. În imagine, un aspect din secția de strungărie. Foto: I. Ștefan

efectuat arături pe 316 hectare și s-au însămînțat 190 hectare cu ovăz, mazăre, borceag. În comuna Ignau au lucrat la muncă a fost și la Dealul Român, Noșlac și alte localități. (D. Ștefan).

● Hotărîți să recupereze grabnic pierderile provocate de cutremur, duminică, oamenii muncii de la ÎNTRINDEREA DE MECANICĂ FINĂ DIN CAPITALĂ au lucrat intens, bine organizat, cu întregul potențial productiv. În ansamblu, duminică s-a realizat o producție în valoare de 2,6 milioane lei, cu 500 000 lei superioară prevederilor inițiale. Și la ÎNTRINDEREA DE PRELUCRARE A MASELOR PLASTICE, duminică, 13 martie a.c., s-a muncit cu hotărîre și dăruire. În atelierul I au fost prelucrate 100 tone granule pentru izolarea și cabluri electrice, la atelierul II s-a realizat 15 tone de produse prelucrate, iar atelierul

III a fabricat 35 tone de produse prin extrudare. La ÎNTRINDEREA DE POMPE DIN CAPITALĂ, duminică au fost fabricate peste 150 de pompe de diferite tipuri și dimensiuni. (Ilie Ștefan).

● TIMIȘ. Duminică, peste 40 000 de mecanizatori, țărani cooperatori și lucrători din I.A.S. au muncit intens pe ogoare. În această zi au fost arate peste 600 de hectare, pe alte 5 100 hectare s-a pregătit terenul în vederea însămînțării și au fost semănate cu culturi din epoca I peste 1 500 hectare. Inceind de luni, la chemarea comitetului județean de partid, în toate unitățile agricole se execută șanțuri și rigole pentru eliminarea apei care bălăste pe terenuri. (Cezar Ioana).

● Colectivele din industria JUDEȚULUI MARGHITA au realizat duminică o producție suplimentară în valoare de peste 4 milioane lei. Cele mai bune rezultate au fost înregistrate la U.F.E.T. Gheorgheni, C.E.P.L. Toplița. Întreprinderea mecanică și Întreprinderea de stufe de mobilă și țesături tehnice din Gheorgheni. (I. D. Kiss).

Cel mai lung schimb

Cei 60 de ani ai lui nu înseamnă vîrstă, ci experiență. A dovedit-o în noaptea cutremurului și după aceea.

— Hai să vedem ce s-a-nîmplat...

Cu felinarul în mînă cercetă structura de rezistență bucată cu bucată, apoi lavi cu palma o grindă, cum ar fi bătut un prieten pe umăr, în semn de încurajare.

— Tîne bine, am făcut treabă bună...

Șeful de echipă Ștefan Matei, de la șantierul 5 al grupului 5 construcții din Capitală, și-a câștigat apelativul de „tată” nu numai pentru că doi din oamenii cu care lucrează sînt feciorii lui, ci pentru grija părintească manifestată față de tîni, pentru experiența lui de pe zeci de șantiere. După primul spasm al pămîntului din noaptea de 4 martie, toți „fiii” lui au alergat la șantier și au intrat în cel mai lung schimb din viață — o săptămîna de muncă neîntreruptă. Comentariul laconic al lui nea Ștefan a fost pe măsura faptelor:

— Cutremurul e cutremur, oamenii sînt oameni, tată!

Nea Ștefan urma să intre într-un lung concediu de 38 de zile, dreptul lui legal pentru anii 1975 și 1976.

— Am să-mi fac toate concediile cînd o țesi la pensie.

Învățăturile lui nea Ștefan Matei către „fiii” săi și-au ardat roșiele și în noaptea cutremurului și după aceea. I-a educat în crezul muncii cinste, pline de abnegație, pe toți cei zece copii ai săi pe care i-a crescut singur — mama copililor a decedat la ultima naștere. Pe trei i-a făcut constructori. (Nu e meserie mai frumoasă decît să construiești traic, pentru oameni!). În noaptea de pomină a trăit bucuria de a-și vedea fără nici o fisură, în pictoarea, clădirile durate de el, dar mai ales ctitoriile lui de suflet: de la turina-lă lipsit nimeni. Ba chiar și soțiile oamenilor s-au mutat pe șantier, în Calea Giurgiului; unele cu copii mici după ele. Au ajutat cum au putut; le-au pregătit de mîncare constructorilor, au făcut curat, au frecat podele și au spălat geamurile blocului nr. 5 ce trebuia terminat cit mai repede. Termenul de cit mai repede grafice era 31 aprilie. La 11 martie s-au mutat în bloc primii locatari. Unul dintre ei, Ion Pompiliu Stănică, mărturisește:

— M-am trezit în fața blocului Nestor, unde locuim, și nu puteam înțelege. Refuzam să pricep grămada aceea imensă de moloz, sub care erau oameni îngroapați. Sofia, eu, cei doi copii eram în viață. Dar numai ce ce eram pe noi. După cîteva zile ni s-a dat o adresă și ni s-a spus că era noua noastră locuință. Am venit de pe stradă așa cum ne vedeți și am găsit o casă care ni s-a spus că e a noastră. Am găsit toate lucrurile, mobilă, asternuturi, frigider, televizor, radio, pină și flori. Toate așezate de mina altora pentru noi. Miinile ustea așa urea să le string.

Ușa din acele mîini e a lui nea Ștefan Matei, un nume din cronica acestor zile de grea încercare.

George ALFRED NEAGU

RITMUL DE LUCRU zilnic, la nivelul maxim

HIDROCENTRALA PORTILE DE FIER: în fiecare zi — o producție suplimentară de 3,6 milioane kilowați-oră energie electrică. În aceste zile de muncă rodnică, cele 5 hidroagregate aflate în funcțiune în cadrul hidrocentralei au fost puse sub sarcină maximă. Încă înainte de cutremur hidroagregatul nr. 1 a intrat în revizie planificată. Lucrările erau prevăzute să fie terminate la 31 martie, dar colectivul de aici, acționînd cu abnegație și dăruire, zi și noapte, a reușit să scurteze această perioadă cu 12 zile. De la 12 martie, hidroagregatul nr. 1 a fost conectat la sistemul energetic național. În felul acesta, producția suplimentară de energie electrică pe care o dă hidrocentrala Portile de Fier în fiecare zi se ridică la 3,6 milioane kilowați-oră. (Virgiliu Tîtaru).

și în zilele de duminică și luni, siderurștii gălățeni au obținut însemnate succese: aproape 100 tone coacă, peste 600 tone fontă, 250 tone tablă grosă și alte produse obținute peste sarcinile de plan la zi. Depășirile de plan înregistrate de la începutul anului și pînă în prezent însumează circa 7 500 tone coacă metalurgică, 4 000 tone fontă, 10 000 tone siebură laminată, 5 300 tone tablă grosă, 6 100 tone tablă și bandă laminată la rece, 1 700 tone tablă zincată ș.a. (Dan Plășcu).

cu 2 milioane lei. Lucrînd în schimburi prelungite, punînd în valoare noi resurse, metalurștii de aici au expediat, înainte de termenul prevăzută, diverse produse unor întreprinderi care au avut de suferit în urma cutremurului. Au fost livrate 20 role refractare pentru Combinatul de oțeluri alate Tirgoviste, 11 role refractare pentru Combinatul siderurgic Galați, 30 moșoare pentru laminorul de benză de aluminiu al combinatului din Slatina. (Ștefan Dînic).

● **OLT: Pe baza folosirii intensive a mijloacelor tehnice.** În unitățile industriale din acest județ, în perioada 5—12 martie a.c. s-a obținut o producție peste plan în valoare de 8,5 milioane lei. Cele mai de seamă realizări s-au consemnat la Întreprinderea de aluminiu Slatina, unde s-a recuperat întreaga producție nerealizată în noaptea de 4 spre 5 martie, cînd, din cauza seismului, s-a întrerupt alimentarea cu energie electrică a halelor de electrozizi. Producție suplimentară au dat și Întreprinderile de produse carbunose Slatina, de conserve din Caracal. (Emilian Rouă).

GALAȚI: Produse siderurgice peste prevederi. Respectîndu-și angajamentul luat, de a spori producția suplimentară

COMĂNEȘTI: Cărbune, cit mai mult cărbune. Minerii din Comănești au scos la suprafață, în prima decadă a acestei luni, o cantitate cu o sută tone cărbune peste prevederile planului. Cu acestea, cantitatea de cărbune suplimentară înscrisă pe graficul întrecerilor de la începutul anului și pînă acum se ridică la 1 600 tone. (Gheorghe Băltă).

AIUD: Și-au suplimentat angajamentul. Colectivul Întreprinderii metalurgice Aiud și-a suplimentat angajamentul pe acest an

● **Vom scurta termenul de execuție a obiectivelor aflate în construcție** — iată deviza sub care acționează în aceste zile colectivele de constructori din județul Satu Mare. La toate obiectivele ce se înalță în această parte a țării lucrătorii au organizat munca pe șantiere în două schimburi prelungite, în așa fel încît să poată fi devalșate termenul de punere în funcțiune a acestora. Fotodată, s-a reanlizat structura transporturilor, ceea ce a dus la evitarea distanțelor mari, a curselor „în goi”, staționărilor nejustificate a mijloace-

lor auto, fiind create astfel premise și pentru economisirea de însemnate cantități de combustibil. La obiectivele sociale, constructorii sînt mînați au organizat munca în două schimburi a cite 10 ore. Ei sînt preocupati, totodată, de obținerea unor însemnate economii de ciment, oțel-beton și alte materiale atît de necesare acum pe frontul reconstrucției.

● **Lucrînd intens, în schimburi prelungite, colectivul întreprinderii „6 Martie” din Timișoara** a trecut cu toate tor-

le Piatra Neamț, Bacău și Slobozia — un număr de 7 mașini de tencuit.

● În întreprinderile din Ploiești, Cîmpina, Boldești-Săveni, Filipești de Pădure, Sinaia, Comanic, din celelalte centre muncitorești din județul Prahova, se munceste cu abnegație și hărnicie. În trei schimburi și schimburi prelungite. Desi unele unități greu lovite de cutremur nu funcționează la întreaga capacitate, totuși, într-o singură zi, la 13 martie, valoarea producției obținute pe județ s-a ridicat la circa 88 milioane lei. Astfel, la Întreprinderea de mecanică fină din Sinaia s-au produs într-o zi, peste prevederile planului, 640 de pompe de injecție în echivalență, la instalații de cracare catalitică, reformare catalitică, la secțiile de anhidridă maleică și dimetiltereftalat de la Combinatul petrochimic Brazi s-au realizat în plus 300 tone produse petroliere, 25 tone hidrocarburi aromatice și 11 tone produse petrochimice, iar la Întreprinderea de utilaj chimic Ploiești — o imortantă cantitate de agregate pentru unitățile avariate, printre care și un cos de fum de 30 m înălțime pentru rafinăria „Vega”.

PENTRU OBTINEREA UNEI RECOLTE RECORD, CEL PUȚIN LA NIVELUL ANULUI TRECUT Principala preocupare: CALITATEA LUCRĂRILOR



Lucrătorii din agricultura județului Dolj sînt hotărîți să obțină în acest an recolte bogate, spre a-și aduce întreaga contribuție la buna aprovizionare a populației, la satisfacerea nevoilor economiei naționale. Cum se lucrează în aceste zile?

C.A.P. Amărăștii de Sus (prima fotografie). Se pregătește terenul pentru însămînțarea sfeclei de zahăr. Aici, utilajele lucrează în flux la discul, grăpat și erbicidat, urmărindu-se ca pămîntul să fie cit mai bine lucrat. La C.A.P. Amărăștii de Jos (fotografia a doua) se munceste intens la însămînțarea

sfeclei de zahăr. Terenul a fost jalonat și bine pregătit. Pe terenurile C.A.P. Dobrotesți (fotografia a treia) au fost concentrate 25 de tractoare la executarea arăturilor. Se lucrează grupat, în schimb neopreț, pînă la ora 21. Peste noapte, tractoarele rămîn în cîmp, unde se face alimentarea cu

carburanți. Pe una din tarlalele C.A.P. Prapour (fotografia a patra), era în plină desfășurare plantarea cartofilor timpurii. Iată însă că pe alocuri se constată unele neajunsuri. Pe una din parcelele fermei „Banu Mărcăne” aparținînd I.A.S. Craiova, se semăna lucernă. Dar cum? Terenul nu

era bine pregătit, iar semănătoarea nu avea marculator lăsat, din care cauză rîndurile leseau strîmbe. Cu totul de neînțeles este faptul că în cîmp nu se află nici un specialist, pentru a urmări respectarea strictă a regulilor agrotehnice. (Fotoreportaj realizat de Aurel Pădăric).

era bine pregătit, iar semănătoarea nu avea marculator lăsat, din care cauză rîndurile leseau strîmbe. Cu totul de neînțeles este faptul că în cîmp nu se află nici un specialist, pentru a urmări respectarea strictă a regulilor agrotehnice. (Fotoreportaj realizat de Aurel Pădăric).

DUMINICĂ ȘI LUNI

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU, PREZENT ÎN ZONE SINISTRATE, A ANALIZAT IMPORTANTE PROBLEME PRIVIND ACTIVITATEA DE REFACERE



În timpul vizitei în cartierul Militari



Cooperarea între proiectanți, arhitecți, constructori — proiecte de refacere riguros fundamentate

În general al partidului a avut loc o discuție de principii, cu valoare de orientare generală, că toate imobilele care pot fi consolidate în acest scop, trebuie în punct de vedere tehnic să se elaboreze proiecte de proiecte bine fundamentate științific și de execuție, să se asigure, în toate etapele, consistența și seriozitatea proiectelor și să se desfășoare în condi-

ții de absolută siguranță. S-a relevat, totodată, că, încă din această primă etapă, trebuie să se abată în vedere soluțiile definitive ce se vor adopta. Este necesar ca aceste proiecte să fie întocmite cât mai curând, asigurându-se, încă din această fază, o stricte cooperare între proiectanți, arhitecți și constructori. Proiectele care se elaborează, ca și calitatea lucrărilor trebuie să confere clădirilor ce se consolidează soliditatea corespunzătoare, să le permită să reziste la solicitările fizice de genul celor provocate de recentul cutremur.

execuție, suprîncărcare cu elemente de finisaj grele, defecțiuni la turnarea betonului. Tovarășul Nicolae Ceaușescu a cerut să se cerceteze cauzele care au agravat efectele cutremurului, iar eventualii vinovați să fie trasi la răspundere.

În discuția purtată de secretarul general al partidului cu Ion Cosma, ministrul turismului, s-a atras atenția că lucrările de reparare a hotelurilor, care în majoritatea cazurilor nu au suferit avarii grave, trebuie să se realizeze în condiții de siguranță și accelerare, pentru ca rețeaua acestor unități să poată funcționa din plin încă de la începutul sezonului estival. La complexul Athenee Palace, de pildă, a remarcat, între altele, tovarășul Nicolae Ceaușescu, nu se lucrează cu suficiente forțe la remedierea stricăciunilor provocate de cutremur, deși acestea pot fi înlăturate fără dificultate.

La imobilul Ministerului Comerțului Exterior și Cooperării Economice Internaționale, cercetându-se starea generală a construcției, s-a constatat că, deși se văd și aici semnele solicitării seismice, nici structura de rezistență, nici pereții despărțitori nu au avut de suferit. N-au apărut crăpături evidente decât acolo unde au fost executate lucrări ulterioare de împărțire a încăperilor, unde s-au zidit ușile de trecere dintre birouri — lucrări care împreună cu mobila greoaie, fișetele de fier instalate la niveluri superioare au contribuit și ele la îngreunarea construcției. Pornind de la concluzia că imobilul este o construcție trainică, tovarășul Nicolae Ceaușescu a dispus execu-

ția grabnică a lucrărilor de restaurare a clădirii, urmînd ca ulterior să i se dea o destinație conformă cu caracteristicile sale constructive.

Evacuarea s-a dovedit nejustificată și pripită și în cazul clădirii vecine aparținînd Ministerului Economiei Forestiere și Materialelor de Construcții. Sint evidente și aici efectele unor modificări constructive nejustificate, schimbarea liniei structurii de rezistență prin deplasarea unor

pereți interiori. Tovarășul Nicolae Ceaușescu a indicat să se treacă de urgență la renovarea generală a clădirii.

Una din indicațiile cu valoare generală făcute pe parcursul acestei vizite de secretarul general al partidului s-a referit la necesitatea de a impulsiona lucrările de stabilizare, reparare și consolidare a construcțiilor, cerîndu-se ca în acest scop să fie concentrate forțe superioare.

refacerea acelor blocuri din care locuitorii s-au evacuat. S-a arătat că la aceste imobile trebuie să se concentreze forțe superioare, pentru ca lucrările să fie terminate cât mai grabnic, pentru ca locuitorii din aceste clădiri să-și poată recuina cât mai curînd apartamentele, să poată reveni în cel mai scurt timp la viața lor normală. S-a subliniat în acest sens că trebuie reparate mai întîi blocurile mari, în care locuiesc

multe familii, dintre care o bună parte și-au lăsat bunurile în apartamentele evacuate.

În același timp, avînd în vedere uriasul volum de reparări pe care-l reclamă lichidarea tuturor avariilor suferite de clădirile Capitalei, s-a relevat necesitatea participării largi a cetățenilor la munca de refacere. Ei înșiși trebuie să asigure curățirea apartamentelor lor, efectuarea micilor reparatii.

Magazinele neafectate să găzduiască celelalte unități comerciale

În cursul vizitei, tovarășul Nicolae Ceaușescu a abordat și unele probleme referitoare la funcționarea rețelei comerciale a Capitalei. S-a relevat că, în împrejurările acestui moment, în care o serie întîrează de clădiri ce adaposteau la parterul lor mari unități comerciale necesită reparatii, se impune ca unele unități să se restrîngă pe spații mai mici, făcînd loc și altor magazine, ale căror locații au devenit improprii activității comerciale. S-a menționat, de asemenea, necesitatea optimizării rețelei de unități, prin amplasarea în centrul orașului a acelor magazine care vînd articolele cele mai solici-

tate de populat. Această acțiune trebuie să însoțească activitatea de consolidare a construcțiilor avariate, în cadrul cărora va trebui să se prevadă și modernizarea, în sensul indicat, a rețelei comerciale.

Sueta de indicații și recomandări ale secretarului general al partidului s-a conturat ca un plan operativ de mare valoare practică, menit a impulsiona ritmul lucrărilor de refacere și consolidare a clădirilor afectate, pentru ca viața Capitalei să-și revină cursul normal, pentru continuarea neabătută a operei de construire a societății socialiste multilateral dezvoltate în patria noastră.

În cursul după-amiezii de luni, tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, a inspectat din nou modul în care se desfășoară lucrările de reparatii și consolidare a construcțiilor avariate, îndeplinirea celor stabilite în acest sens de conducerea de partid.

Secretarul general al partidului a fost însoțit de tovarășa Elena Ceaușescu și de tovarășii Manea Mănescu, Ion Dincă și Iosif Uglar.

Secretarul general al partidului a străbătut bulevardul Magheru, Calea Victoriei, Spitalul Independenței, bulevardul Gheorghe Gheorghiu-Dej, Petru Groza, Armata Poporului și Păcii, oprindu-se într-o serie de puncte pentru a constata la fața locului progresele înregistrate în refacerea patrimoniului edilțiar al Capitalei.

De la o zi la alta orașul își recapătă tot mai mult înfățișarea sa de altădată. Rămășiile au început să se cicatrizeze, ruinele au fost îndepartate în cea mai mare parte a punctelor afectate de năpraznicul cutremur din 4 martie. Imaginea pe care o oferă astăzi Capitala, la numai 10 zile de la seism, este ro-

bul unei munci pline de abnegație și dăruire. Făcînd din plin dovada înaltelor calități morale ale poporului nostru, ostașii forțelor armate, lucrătorii Ministerului de Internu, membrii găzilor patriotice, locuitorii Capitalei au încheiat într-un termen foarte scurt degajarea ruinelor marilor imobile din centrul Capitalei năruite de cutremur. Toti oamenii muncii au răspuns într-un glas la chemarea conducerii partidului, a secretarului său general, dovedindu-și prin fapte înalta lor conștiință patriotică, lucrînd fără preget, zile și nopți în șir, pentru a înlătura cât mai curînd consecințele cutremurului.

Refacerea fondului locativ — una din principalele priorități

Odată cu degajarea ruinelor, una din prioritățile procesului general de normalizare a activității economice și vieții publice a Capitalei a devenit refacerea fondului locativ afectat de cutremur. Aceste probleme au răsunat cu precădere atenția secretarului general al partidului în cursul vizitei sale de luni.

După ce zile și nopți în șir a fost mereu alături de poporul său atît de greu încercat de distrugătorul cutremur, îmbărbătîndu-l neobosit prin pilduitorul său devotament față de patrie, afirmîndu-se în permanență la postul de comandă al vastei și complexe bătălii care a asigurat salvarea vieții multor oameni, ajutorarea sînistraților, punerea la adăpost a unor bunuri de mare valoare, înlăturarea ruinelor și reluarea activității productive a întreprinderilor afectate, tovarășul Nicolae Ceaușescu, nedrămuindu-și forțele, a fost din nou prezent luni după-amiază pe frontul luptei împotriva efectelor cutremurului, pentru a examina mersul lucrărilor pe santierul refacerii, pentru a stabili măsurile cele mai potrivite ce se cer întreprinse în această etapă în vederea normalizării întregii vieți economico-sociale a Capitalei și a țării.

Inscriindu-se în contextul preocupărilor constante ale secretarului general al partidului pentru ajutorarea sînistraților, pentru asigurarea unor condiții de locuit cât mai bune cetățenilor Capitalei, vizita din această zi a înscris pe itinerarul ei, ca și cea din ziua precedentă, edificii și blocuri care au avut de suferit de pe urma cutremurului. Numeroase echipe de muncitori, de specialiști în diferite ramuri ale construcțiilor lucrează din plin, cu toată energia, ziua și noaptea, la repararea stricăciunilor provocate de seism, la efectuarea lucrărilor de consolidare.

În cursul vizitei la blocul de pe bd. Magheru în care se află sălile Teatrului „C. I. Nottara”, la imobilul de pe Calea Victoriei nr. 1-5, la cele două blocuri noi de pe bulevardul Armata Poporului și Păcii, unde s-a oprit și într-una din zilele trecute, secretarul general al partidului a purtat un amplu dialog cu specialiștii prezenți la fața locului.

Apreciînd faptul că s-a trecut cu toată hotărîrea la muncă de consolidare și refacere, tovarășul Nicolae Ceaușescu a subliniat ideea că prima urgență în ordinea de priorități a acestor activități o reprezintă consolidarea și

Consolidarea blocurilor impune, din capul locului, soluții definitive

Secretarul general al partidului a insistat din nou asupra ideii că în efectuarea primelor operații de consolidare a blocurilor trebuie avute în vedere din capul locului soluțiile definitive, gîndite în așa fel încît să asigure construcțiilor o mare rezistență.

Remarcînd la unul din imobilele la care s-a oprit faptul că execuția sa a fost defectuoasă, secretarul general al partidului a cerut ca asemenea deficiențe să fie eliminate din activitatea constructorilor. În același timp, s-a indicat ca la refacerea și repararea zidurilor interioare, a tuturor componentelor constructive ce nu constituie elemente de sprijin și rezistență să se folosească materiale ușoare, care să nu îngreuneze în mod inutil edificiile, materiale în același timp durabile și frumose.

Insistînd din nou asupra necesității unei bune colaborări între arhitecți, proiectanți și constructori, secretarul general al partidului a menționat faptul că, avînd în vedere urgența unor lucrări, diferitele operațiuni pot fi executate în paralel. S-a cerut în acest sens ca odată cu re-

pararea imobilelor să se verifice și să se pună în funcțiune rețelele de apă, telecomunicații și de termoficare, pentru ca apartamentele din blocurile refăcute să poată fi puse cât mai curînd la dispoziția locatariilor.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, relevînd importanța deosebită a sarcinilor de mare răspundere ce revin colectivului de constructori în consolidarea rapidă a principalelor clădiri avariate de cutremur, a cerut să se ia toate măsurile necesare pentru concentrarea eforturilor, a potențialului uman și material existent la aceste obiective prioritare.

Inscriindu-se în șirul neîntreruptelor sale acțiuni consacrate înlăturării grabnice a efectelor cutremurului, această nouă vizită a secretarului general al partidului în București atît de afectat de puternicul seism de la 4 martie a mobilizat noi energii, a condus la adoptarea la fața locului a unor noi măsuri menite să intensifice vasta activitate desfășurată în prezent în vederea revenirii Capitalei pe făgșul normal al vieții sale economice și sociale.

Pausa hotelieră — la întreaga activitate pînă la începerea sezonului estival

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a constatat, de asemenea, situația unor importante unități de turism la Capitala, la unele, ele pot fi remediate cu

usurintă, la altele sînt destul de grave — între altele datorită unor succesive lucrări de reamenajare, compartimentare nejustificată a încăperilor, greseli de proiectare sau



Este urmărită acțiunea de consolidare a unor edificii



Sînt cercetate locuințe care au suferit de pe urma cutremurului

Presă și posturile de radioteleviziune din întreaga lume continuă să publice ample relații despre angajarea plenară a poporului român în vasta operă de înlăturare a consecințelor

cutremurului

Pretutindeni organizare exemplară, disciplină, ordine fermă în lupta dirză pentru normalizarea deplină a vieții

Activitatea eroică a poporului nostru pentru înlăturarea urmărilor cutremurului, imaginea unei țări plene angajate pentru readucerea vieții pe făgășul normal fac în continuare obiectul unor ample relații și comentarii, corespunzătoare din presa internațională sau difuzate de agențiile de presă și posturile de radio și televiziune.

„PRAVDA”: Bărbăție și solidaritate

Sub titlul „București: Bărbăție și solidaritate”, ziarul „PRAVDA” publică un amplu reportaj, în care se subliniază între altele: „Pretutindeni predomină calmul, atmosfera de lucru, entuziasmul oamenilor muncii, în fruntea cărora merg comunistii. Ei se află, în aceste zile, în locurile cele mai grele... Vorbind, apoi, de activitatea de ajutorare a oamenilor loviți de „teribila stihie”, „Pravda” scrie: „Solidaritatea oamenilor muncii a devenit o trăsătură inseparabilă a modului de viață socialist. În sprințul persoanelor calamitate — și aceasta a devenit evident încă din primele zile și au simțit-o cu toții — s-a ridicat zidul viu al vitei unite a poporului român, condus de P.C.R. „Unul pentru toți și toți pentru unul” — iată principiul de care au fost pătrunse acțiunile oamenilor în activitatea de salvare”.

„Sinistrații nu au fost lăsați în voia soartei”, scrie „Pravda”. În împrejurările nenorocirii care s-a abătut asupra lor, ei au simțit de la bun început sprințul, umărul puternic al întregului popor. Sub titlul „Bucureștii astăzi”, ziarul „IZVESTIA” scrie: „În aceste zile grele pentru România, personalul medical din București, ca și din celelalte orașe lovite de cutremur, s-a aflat cu adevărat în prima linie a bătăliei”. Releved, apoi, că atât președintele Nicolae Ceaușescu, cât și alți conducători de partid și de stat au vizitat în aceste zile Spitalul militar central din București, precum și alte unități sanitare. „Izvestia” arată că „zeci și zeci de familii rămase fără adăpost au primit apartamente noi, confortabile, încălzite, necesarul unei vieți civilizate”. Săptămânalul „ZA RUBEJOM”, într-un amplu articol intitulat „Un cutremur cum n-a cunoscut Europa în ultima sută de ani”, subliniază dimensiunile eforturilor poporului român în recuperarea pierderilor, refacerea rapidă a construcțiilor distruse, activitatea eroică a echipelor de salvare.

„RABOTNICESKO DELO”: „Un imens șantier de reconstrucție”

Sub titlul „Un imens șantier de reconstrucție”, ziarul bulgar „RABOTNICESKO DELO” relevă că în capitala României continuă lupta dirză pentru refacerea orașului, luptă cu eforturile de a da în folosită, cit mai grabnic, noi locuințe pentru familiile rămase fără adăpost. Se evidențiază, de asemenea, activitatea deșă deșă pentru refacerea sistemului energetic național. Săptămânalul „KOMUNIST”, organ al Uniunii Comunistilor din Iugoslavia, publică, sub titlul „Mai târziu decît stihia”, un comentariu în care se arată, între altele, că, în aceste momente, România este confruntată cu sarcini complexe și grele. Va fi necesar, precizează autorul, să se depună eforturi supraomenești și să se investească enorme mijloace materiale pentru înlăturarea consecințelor cutremurului și pentru normalizarea vieții. „Zi de zi, ceas de ceas

Măsuri pentru lichidarea urmărilor cutremurului în Bulgaria și R. S. S. Moldovenească

Zeci de mii de oameni ai muncii bulgari au lucrat duminică cu mult spor în trei schimburi pentru a ajuta și la lichidarea urmărilor și la compensarea pagubelor pricinuite în Bulgaria de cutremurul din 4 martie.

Consiliul de Miniștri al R.S.S. Moldovenești a alocat suma de 1,5 milioane de ruble pentru acordarea de ajutoare nerambursabile sinistraților de pe urma cutremurului. Au fost create peste o mie de echipe speciale de construcții. Guvernul sovietic a trimis în R.S.S. Moldovenească importante cantități de materiale de construcție.

BETON POLIMER.

Betonul polimer este un material de construcție care nu are nimic comun cu betonul obișnuit din ciment, piatră și apă. El ia naștere din amestecul unor substanțe chimice — caracterizate prin dimensiunile mari ale moleculelor (polimer) — cu diferite adăsturi, de pildă, plăstici și un material care determină solidificarea polimerului. Betonul polimer poate fi turnat sau presat în forme, la fel ca și betonul obișnuit. El este mult mai dur decât betonul armat și de cincisprezece ori mai rezistent decât acesta; totodată, este mai rezistent la acțiunea diversilor agenți chimici.

„VULKANOLOG” A PLECAT ÎN CURSĂ.

Primul vas sovietic special echipat pentru studierea activității vulcanice submarine, „Vulkanolog” — a plecat în cursă în Oceanul Pacific. Expediția de pe bordul vasului au la dispoziție

aparatură care permite studierea fundului mării indiferent de adâncime. El vor culege date privind curburile magnetice și termice ale vulcanilor, vor înregistra zgomote produse de ele, vor studia direcțiile de înăntare a lavei, vor fotografia porțiuni ale fundului mării care prezintă interes pentru studiile lor. Expediția va dura 75 de zile.

MUZEU AL AERULUI ȘI SPAȚIULUI COSMIC.

În cadrul manifestărilor consacrate bicentenarului S.U.A., la Washington a fost inaugurat mijlocul anului trecut „Muzeul național al aerului și spațiului cosmic”, descris într-un mesaj prezidențial ca „darul pe care America și l-a făcut ei-și de ziua sa”. Înditul acestui muzeu constă în faptul că adăpostește un mare număr de aparate de zbor legate nemijlocit de istoria aviației și explorării Cosmosului. Între altele,

MĂSURI ÎMPOTRIVA FUMATULUI.

Britania este hotărâtă să intensifice lupta împotriva fumatului. După cum a declarat recent secretarul de stat pentru servicii sociale, în această țară cancerul pulmonar răpune anual 36.000 de vieți, ceea ce înseamnă

zează sinistrații primesc ajutoare. Se informează despre inițierea campaniei de stringere de ajutoare din rîndul populației.

Presă poloneză continuă să relateze pe larg despre activitatea plină de abnegație a poporului român pentru readucerea vieții pe făgășul normal. „TRYBUNA LUDU” publică o corespondență a trimisului său special în care evidențiază că, duminică, a fost o zi de lucru intensă în România.

„STANDARD MLODYCH” prezintă, sub titlul „Viata revine la normal”, acțiunile de înlăturare a urmărilor cutremurului la București. Ploiesti, Craiova și Zimnicea. „KURIER POLSKI” arată, la rîndul său, că România nu își schimbă prevederile planului cincinal cu toate distrugerile surferite.

Presă finlandeză acordă în continuare spații ample relațiilor de la operațiunile de salvare a viciilor omenesci și de înlăturare a urmărilor cutremurului din România. Ziarul „HJELSINGIN SANOMAT” scrie: „Activitatea neobosită a președintelui țării a dat rezultate și ea era absolut necesară. El a cerut asiduu în România să revină la un curs normal datorită buneii organizării și complexității activității și unei discipline exemplare. Se menționează că s-a trecut deja la aplicarea măsurilor privind repartizarea gratuită de locuințe, dotarea cu tot ceea ce este necesar pentru sinistrați.

„VOLKSSTIMME”: Normalizare rapidă

Ziarul austriac „VOLKSSTIMME”, din 13 martie, sub titlul „Normalizare rapidă” arată că viața în România revine rapid la un curs normal datorită buneii organizării și complexității activității și unei discipline exemplare. Se menționează că s-a trecut deja la aplicarea măsurilor privind repartizarea gratuită de locuințe, dotarea cu tot ceea ce este necesar pentru sinistrați.

Continuând să informeze despre eforturile poporului român pentru înlăturarea urmărilor cutremurului, ziarul francez „L'UNITA”, sub titlul „La București dărmătoarea au fost înlăturate”, arată, printre altele: „Cu o rapiditate de-a dreptul surprinzătoare, din București au dispărut urmele celei mai evidente ale cutremurului din 4 martie”. Organul P.C. Italian arată că, acum, se procedează la o verificare atentă a stării edificiilor, precum și a operelor de artă din Capitală, care au fost examinate minuțios piesă cu piesă.

„PAESE SERA”: Voință de oțel a Partidului Comunist Român

„PAESE SERA” consacră o jumătate de pagină din numărul său de duminică modului în care țara noastră a reacționat la cutremur, relevând că Partidul Comunist a fost în centrul organizării. „Marele merit de a împiedica teama, de a nu o fi lăsat să se strecoare printre oameni nici chiar în primele ore și de a fi salvat, astfel, țara de la haos, de la dezordine, de la enormele consecințe negative pe care acestea le comportau — scrie comentatorul ziarului — revine Partidului Comunist Român. Partidul a fost în această tragedie mare și teribilă voință de oțel, rațiunea ascuțită ca tălșul unei spade. „LA STAMPA” publică o corespondență din București în care se arată că, în prezent, rănile se cicatrizează

Tîrgul internațional de la Leipzig

Tovarășul Erich Honecker a vizitat standul românesc

LEIPZIG. — După cum s-a anunțat, duminică s-a deschis ediția de primăvară a Tîrgului internațional de la Leipzig. Pe o suprafață de 340.000 mp își prezintă produsele 9.000 de expozanți din 60 de țări, printre care și România.

Tovarășul Erich Honecker, secretar general al C.C. al P.S.U.G., președintele Consiliului de Stat al R.D.G., însoțit de Willi Stoph, președintele Consiliului de Miniștri, Horst Sandermann, președintele Camerei Populare, Werner Krollkowski și Werner Lamberz, membri ai Biroului Politic al C.C. al P.S.U.G., Horst Solle, ministrul comerțului exterior, și alte persoane oficiale, a vizitat duminică standul de produse metalurgice al Republicii Socialiste România. Oaspeții au fost întâmpinați și salutați de ambasadorul țării noastre la Berlin, Constantin Niță, și de directorul pavilionului.

Tovarășul E. Honecker și ceilalți conducători ai partidului și statului au fost informați asupra expunerilor și a dezvoltării pe mai departe a industriei metalurgice din țara noastră. Cu acest prilej, tovarășul Erich Honecker a exprimat sentimentele de simpatie și solidaritate față de poporul român greu încercat și a rugat să se transmită tovarășului Nicolae Ceaușescu urări de succes în acțiunea de înlăturare cit mai grabnică a urmărilor cutremurului din 4 martie 1977.

Republicii Socialiste România. Oaspeții au fost întâmpinați și salutați de ambasadorul țării noastre la Berlin, Constantin Niță, și de directorul pavilionului. Tovarășul E. Honecker și ceilalți conducători ai partidului și statului au fost informați asupra expunerilor și a dezvoltării pe mai departe a industriei metalurgice din țara noastră. Cu acest prilej, tovarășul Erich Honecker a exprimat sentimentele de simpatie și solidaritate față de poporul român greu încercat și a rugat să se transmită tovarășului Nicolae Ceaușescu urări de succes în acțiunea de înlăturare cit mai grabnică a urmărilor cutremurului din 4 martie 1977.

„Comitetul de dezarmare trebuie să aibă un rol dinamic în examinarea problemelor încetării cursei înarmărilor”

Intervenția reprezentantului român

GENEVA 14 (Agerpres). — Comitetul de dezarmare a încheiat o primă serie de ședințe neoficiale consacrate examinării problemelor relative la îmbunătățirea structurii și procedurilor comitetului.

Au fost analizate propuneri privind crearea unui subcomitet plener sau grupe de lucru pentru negocierea unor probleme specifice de dezarmare, conducerea lucrărilor comitetului pe o bază mai democratică cu asigurarea egalității depline a tuturor statelor membre, participarea la lucrări și a altor state care nu fac parte din comitet.

Luind cuvîntul în cadrul dezbaterilor, șeful delegației române, ambasadorul Constantin Ene, a arătat că Comitetul de dezarmare trebuie să aibă un rol dinamic în examinarea problemelor de maximă importanță ce-i sînt încredințate. În nici un caz, sublinia ambasadorul român, nu trebuie acceptată situația prezentă, în care comitetul se plasează în urma evenimentelor, înregistrînd pasiv evoluțiile ce au loc în alte părți. Comitetul trebuie să se transforme într-un factor activ de inițiativă, care să armonizeze pozițiile statelor și să faciliteze soluții.

Intreaga activitate a comitetului trebuie astfel concepută încît să răspundă celor două necesități pe care delegația română le consideră esențiale: democratizarea întregii funcționări a comitetului și rolul dinamic al acestuia în stimularea procesului de negociere.

Comitetul trebuie supus autorității Adunării Generale a O.N.U., iar în cursul negocierilor sale să se asigure ca pozițiile altor state membre ale comitetului să fie luate în considerare. Negocierile comitetului trebuie purtate asupra tuturor problemelor înscrise pe agenda în totalitatea sa, și nu numai asupra unor teme anume selectate.

După primul tur de scrutin al alegerilor municipale din Franța

Stînga — 52 la sută din voturi

Uniunea stîngii — formată din partidele comunist, socialist și radical de stînga — și-a consolidat în mod sensibil pozițiile în cadrul primului tur de scrutin al alegerilor municipale desfășurate duminică în Franța, preluînd de la gruparea majoritară prezidențială conducerea a circa 30 de orașe cu peste 30.000 locuitori fiecare — informează agenția France Presse.

În 221 de mari orașe, Uniunea stîngii a obținut 52 la sută din voturile exprimate, față de 46,5 la sută deținute de formațiunile politice ale majorității — tendințele gaulliste și republican independente riscardiană — menționază aceeași sursă.

Agencia France Presse notează că participarea la vot în cadrul primului tur de scrutin al alegerilor municipale, de la 13 martie, a fost deosebit de înaltă în ansamblu, în special, cuprînzînd circa 80 la sută din corpul electoral.

Intr-o primă declarație făcută presei în legătură cu rezultatele scrutinului, Georges Marchais, secretarul general al Partidului Comunist Francez, a spus: „Constatăm un progres sensibil al stîngii, care își menține

ține în ansamblu municipalitățile pe care le conduce și cîștigă voturile mai multor orașe încă din primul tur de scrutin”.

După ce s-a referit la avansul obținut de Partidul socialist la alegerile de duminică, François Mitterand, prim-secretar al P.S.F., a relevat că: „s-a înregistrat o considerabilă înaintare a stîngii, care va cîștiga în al doilea tur de scrutin voturi într-un mare număr de orașe”. El a arătat că avansul stîngii unite se confirmă și pregătește în condiții favorabile alegerile legislative.

Jacques Chirac, președintele Partidului Adunarea Popului Republică, fost prim-ministru, care a candidat la Paris — unde pentru prima dată în ultimii 100 de ani urmează să fie ales un primar al orașului — a menționat „fotarea înregistrată în rîndul grupării majorității” guvernamentale și faptul că aceasta apare oarecum divizată, așa cum s-a observat într-un număr de zone ale Franței.

Cel de-al doilea tur de scrutin urmează să aibă loc la 20 martie, în 17 din cele 18 sectoare ale capitalei franceze.

Lucrările Consiliului Național Palestinean

Khaled Al-Fahoum reales președinte al consiliului

CAIRO — La sediul Ligii Arabe din Cairo își continuă lucrările cea de-a XIII-a sesiune a Consiliului Național Palestinean (Parlamentul). La deschiderea sesiunii, președintele R. A. Egipt, Anwar El Sadat, a rostit o cuvîntare. În cursul sesiunii de duminică, participanții au aprobat rezoluții în legătură cu funcția de președinte al Consiliului pe Khaled Al-Fahoum, cunoscut personalitate palestiniană. A fost adoptată, de asemenea, ordinea de zi

a sesiunii, care cuprinde discutarea rapoartelor politice, financiare și economice, constituirea unei Comisi de lucru, alegerea noului Comitet Executiv al Organizației pentru Eliberarea Palestinei, elaborarea unui comunicat final privind rezultatele reuniunii.

Dezbaterile au început prin prezentarea de către Faruk Kaddumi, șeful Departamentului politic al O.E.P., a unui raport asupra activității acestui departament.

Președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., Aleksei Kosighin, i-a primit luni la Kremlin pe ministrul afacerilor externe al Turciei, İhsan Sabri Çağlayangil, care se află într-o vizită oficială în U.R.S.S. În aceeași zi, la Moscova au început convorbirile oficiale dintre Andrei Gromiko, ministrul afacerilor externe al U.R.S.S., și omologul său turc.

Convorbiri polono-olandeze. Președintele Consiliului de Miniștri al R.P. Polone, Piotr Jaroszewicz, a sosit luni la vizită oficială în Olanda în invitația primului ministru al acestei țări, Joop den Uyl.

O comisie prezidențială americană va vizita Laos. Anunțat în comunicat de presă al Ministerului Afacerilor Externe al R.D.P., Laosul va fi vizitat în perioada zilelor de 20 și 21 martie de către secretarul de stat al S.U.A., Cyrus Vance. Pentru a-și arăta bunăvoința și intenția de a ameliora relațiile cu S.U.A., se relevă în comunicat autoritatea R.D.P. de a sosit și-a dat acordul față de propunerea americană.

Conferința Națiunilor Unite asupra apei a început în localitatea argentiniană La Mar del Plata. Participanții vor dezbate probleme care se referă la asigurarea o provizionării cu apă a tuturor regiunilor lumii.

Comunicatul comun privind vizita în R.D.P. a Yemenului a delegației guvernamentale cubaneze, în frunte cu Fidel Castro, prim-secretar al C.C. al P.C. din Cuba, președintele Consiliului de Stat și al Consiliului de Miniștri al Republicii Cuba, a fost dat publicității la Aden.

Primul ministru al Pakistanului, Zulfikar Ali Bhutto, a adresat națiunii un mesaj televizat în care a propus grupărilor de opoziție un dialog asupra problemelor ce stau în fața țării. El a subliniat, totodată, că rezultatele alegerilor de la 7 martie pentru Adunarea Națională vor fi o victorie decisivă pentru Partidul Poporului din Pakistan (155 locuri din cele 200), constituie o problemă definitiv rezolvată și care nu comportă discuții.

În cadrul manifestărilor dedicate centenarului independenței de Stat a României, cineclubul națiunilor, patronat de Ministerul de Externe brazilian, a prezentat filmul „Dacia”.

Președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., Aleksei Kosighin, i-a primit luni la Kremlin pe ministrul afacerilor externe al Turciei, İhsan Sabri Çağlayangil, care se află într-o vizită oficială în U.R.S.S. În aceeași zi, la Moscova au început convorbirile oficiale dintre Andrei Gromiko, ministrul afacerilor externe al U.R.S.S., și omologul său turc.

Convorbiri polono-olandeze. Președintele Consiliului de Miniștri al R.P. Polone, Piotr Jaroszewicz, a sosit luni la vizită oficială în Olanda în invitația primului ministru al acestei țări, Joop den Uyl.

O comisie prezidențială americană va vizita Laos. Anunțat în comunicat de presă al Ministerului Afacerilor Externe al R.D.P., Laosul va fi vizitat în perioada zilelor de 20 și 21 martie de către secretarul de stat al S.U.A., Cyrus Vance. Pentru a-și arăta bunăvoința și intenția de a ameliora relațiile cu S.U.A., se relevă în comunicat autoritatea R.D.P. de a sosit și-a dat acordul față de propunerea americană.

Conferința Națiunilor Unite asupra apei a început în localitatea argentiniană La Mar del Plata. Participanții vor dezbate probleme care se referă la asigurarea o provizionării cu apă a tuturor regiunilor lumii.

Comunicatul comun privind vizita în R.D.P. a Yemenului a delegației guvernamentale cubaneze, în frunte cu Fidel Castro, prim-secretar al C.C. al P.C. din Cuba, președintele Consiliului de Stat și al Consiliului de Miniștri al Republicii Cuba, a fost dat publicității la Aden.

Primul ministru al Pakistanului, Zulfikar Ali Bhutto, a adresat națiunii un mesaj televizat în care a propus grupărilor de opoziție un dialog asupra problemelor ce stau în fața țării. El a subliniat, totodată, că rezultatele alegerilor de la 7 martie pentru Adunarea Națională vor fi o victorie decisivă pentru Partidul Poporului din Pakistan (155 locuri din cele 200), constituie o problemă definitiv rezolvată și care nu comportă discuții.

Telegrame de compasiune

Excelenței Sale Domnului NICOLAE CEAUȘESCU

Președintele Republicii Socialiste România

Domnule președinte, Am aflat cu adîncă îngrijorare despre dezastrul produs de cutremurul care a avut loc în România. Avînd în vedere pierderile de vieți omenești în urma cutremurului, vă transmit dumneavoastră și poporului român prieten sinceră mea compasiune. Urînd poporului român fericire și sănătate și forțe depline pentru a-și reface țara, primitii sentimentele mele de respect.

B. ECEVIT Președintele general al Partidului Republican al Poporului

Ankara

Președintelui Republicii Socialiste România NICOLAE CEAUȘESCU

În numele social-democraților italieni, vă transmitem expresia profundei noastre dureri pentru catastrofa care a lovit România, asigurîndu-vă în același timp de angajamentul și totala noastră disponibilitate pentru a ajuta și contribui la opera de reconstrucție.

PIER LUIGI ROMITA MAURO FERRI Secretar general Șeful secției internaționale al Partidului Socialist Democratic Italian a P.S.D.I.

COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Stimați tovarăși,

Cu profundă durere am primit vestea cutremurului catastrofal ce a pus în țara dumneavoastră și a gravelor pagube cauzate, pierderea ireparabilă de forțe de producție și diverse bunuri materiale, dobîndite de către poporul român cu mari eforturi de-a lungul anilor de construcție a socialismului, sub conducerea partidului său comunist.

În aceste grave momente, Comitetul Central al Partidului Muncii din Spania dorește să exprime totala solidaritate a partidului nostru cu Partidul Comunist Român, guvernul și poporul român și vă asigurăm că clasa muncitoare și popoarele Spaniei se simt în aceste momente de grele încercări și mai frățesc unite cu dumneavoastră.

Sîntem conștienți că eroicul dumneavoastră proletariat și poporul dumneavoastră vor ști să înfrunte cu fermitate și spirit revoluționar consecințele acestei imprevizibile calamități și se vor pune în acțiune fără întârziere pentru reconstrucția țării, sub conducerea Partidului Comunist Român. În frunte cu tovarășul Nicolae Ceaușescu, depășind cu succes toate obstacolele care ar putea apărea în drumul lor.

Dozim, de asemenea, să punem la dispoziția dumneavoastră deplina noastră colaborare și ajutorul de care veți avea nevoie. Rămînem în așteptarea primirii din partea dumneavoastră a indicațiilor oportune care să permită realizarea acestei colaborări și ajutor.

Pentru Comitetul Central al Partidului Muncii din Spania, NAZARIO AGUADO AGUILAR

Excelenței Sale Domnului NICOLAE CEAUȘESCU

Secretar general al Partidului Comunist Român

Am luat cunoștință cu consternare și mare tristețe de seismul care a lovit țara dumneavoastră. În aceste împrejurări dureroase, vă rog să binevoiți a accepta, în numele Biroului Politic și al tuturor militanților U.S.F.P., expresia condoleanțelor noastre cele mai sincere.

ABDERRAHIM BOUABID Prim-secretar al Uniunii din Maroc a Forțelor Populare din Maroc

Excelenței Sale Domnului NICOLAE CEAUȘESCU

Președintele Republicii Socialiste România

Am aflat cu profundă durere despre consecințele dezastruoase ale seismului ce a lovit țara dumneavoastră și care a cauzat victime și pagube materiale. Vă adresez dumneavoastră și întregului popor român profunda mea simpatie și doresc ca, în cel mai scurt timp, Republica Socialistă România să continue alături de noi activități constructive pe care îl are în prezent, atât pe plan intern, cit și internațional.

KAMAL JUMBLATT Președintele Partidului Socialist Progresist din Liban

Excelenței Sale Președintelui NICOLAE CEAUȘESCU

Vă rog să acceptați, domnule președinte, expresia celor mai profunde sentimente împănatate în legătură cu tragedia care a lovit poporul român și pentru victimele marii catastrofe.

GHEORGHIOS MAVROS Președintele Uniunii Centrului Democrat

Președintelui Republicii Socialiste România NICOLAE CEAUȘESCU

Profund misecat de teribilul cutremur de pămînt care a lovit România, vă adresez dumneavoastră, ca și poporului român, în numele meu personal și în numele Adunării pentru Republică, asigurarea profundei noastre simpatii în aceste împrejurări dureroase.

JACQUES CHIRAC

În legătură cu cutremurul de la 4 martie au mai adresat telegrame de compasiune tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU, conducătorii de partid și de stat, unor instituții și organizații obștești:

Luis Echeverria Alvarez, președintele Consiliului director al Centrului de studii economice și sociale al lumii a treia, fost președinte al Mexicului; Jorge Cruikshank Garcia, președintele Partidului Popular Socialist din Mexic; Jose Pedro Cardoso, din partea conducerii Partidului Socialist din Uruguay; Anton Benya, președintele Consiliului Național din Austria; senatorul Petrolio Portella, președintele Congresului Național din Brazilia; Nii Okai Fesemaku, președinte, și dr. P. Mensah

Acheampong, vicepreședinte al Asociației de prieteni Ghana-România; primarii orașelor Sofia, Praga, Belgrad, Zagreb, Skopje, Varsovia, Budapesta, Alger, Copenhaga, Atena, Roma, Tokio, Haga, Ankara, Lusia; comisiile secției Trucuzzano Milano a Partidului Comunist Italian; Asociația invalizilor din Forțele Armate din Setubal — Portugalia; consiliul de conducere al întreprinderii „Setenave” din Setubal — Portugalia; M. Savidis, președintele Camerei de comerț și industrie din Cipru.

DE PRETUTINDENI

nă un deces la fiecare 15 minute. Fumatul a devenit principala cauză a morții premature. Una din măsuri va fi introducerea cuvîntului „grav” în textul avertismentului tipărit pe ambalajele țigărilor („Fumatul poate duăna grav sănătății dv”). De asemenea, reclamele pentru mărcile de țigări cu un înalt conținut de gudron vor fi interzise cu desăvîșire, iar fumatul în locuri publice, spitale, mijloace de transport în comun, teatre, magazine etc — va fi limitat.

„VABOT-1”, OMUL MECANIC. Unul din cei mai perfecționați roboți din lume a fost construit în cadrul Universității Vaseda, din Tokio. „Vabot-1”, cum a fost denumit robotul, este înzestrat cu simțurile vederii, auzului, poate vorbi, se deplasează și execută diferite

operațiuni la comenzi verbale; ridică greutatea, atînuște lazi, voștește automobile. „Cunosțințele” robotului sînt depozitate într-un miniordinor, montat în dreptul pieptului. „Vabot-1” își servește creatorii cu ceai, cîntînd cu cele două telecamere ce-i slujesc drept ochi ceainicul, apucîndu-l și turnînd conținutul în ceașcă, dansează, se plîmbă, răspunde la unele întrebări. Specialiștii din industrie manifestă un deosebit interes față de „omul mecanic”, apreciînd că după unele perfecționări „Vabot-1” va putea fi utilizat pentru executarea unui șir de operațiuni în producție.

„CĂRȚI AROMATE. O editură franceză a publicat cîteva volume pentru copii, ale căror pagini sînt parfumate. Fructele sau florile desenate decorează un parfum corespunzător în momentul în care desenele respective sînt ușor frecate cu un tampon special.

„GHEZERELE DIN ABISURI. Pe fundul Pacificului la adîncime de 3000 m în dreptul Ecuadorului a fost descoperită o regiune bogată în gheizer. Ele iau naștere prin pătrunderea apei de mare în fîșșurile existente între două formațiuni de plăci tectonice. La adîncimi considerabile în interiorul acestei zone active a Terrei, apa se încălzește la temperaturi ce depășesc chiar punctul de fierbere, pentru a fi apoi din nou eliberată prin jeturi ce

ajung pînă la 45 m înălțime. Gheizerul subteranean au atras atenția oamenilor de știință nu datorită eventualei lor utilizări ca surse de energie — posibilitate deocamdată exclusă — ci pentru indiciile pe care le-ar putea furniza asupra amplasării unor posibile zăcăminte de minereu.

„PĂDURE MOBILĂ. O mică pădure din Pamir se deplasează anual cu 100 de metri. Ea crește pe un strat de pămînt care acoperă o jumătate de hectar din suprafața unui ghețar. Pădurea a fost descoperită de glaciologi cu trei decenii în urmă și de atunci a străbătut o distanță de peste trei kilometri, coborînd în același timp de la înălțimea de 3.100 metri la cea de 2.800 metri. Se presupune că o puternică avalanșă a împins pe ghețar o porțiune de sol învecinat. Din plantele tinere și semințele purtate de pătura de pămînt s-a născut insula de vegetație de pe colosul de ghețar.